

北維州中華基督教會 成人主日學 馬太福音 第八課 天國子民 太 5:1-12

馬太 5:1-12，是耶穌在登山寶訓講論中的第一段，教導門徒與群眾，天國子民的容貌和德性。耶穌應許的天國福氣，不是神的子民將會得到甚麼，而是要成為怎樣的人，勾勒出天國子民的生命特質，應當反照天父恩慈的德性，成為像天父一樣的人。「」和

登山寶訓

馬太福音 5:1-12 一般稱為登山寶訓、或山上寶訓。這段的經文從表面的文字來看「福」是很重要的主題。這「福」字在這段經文里，跟我們通常所理解的截然不同。我們當如何理解耶穌在太 5:1~12 所說的福氣呢？

讀聖經，不能理所當然地從我們自己的觀點、文化的角度去解，必須要從經文的歷史文化背景著手，還要把握上下文，才能夠明白經文的意思，才不會出現穿鑿附會、誤解謬讀的情況。

要了解登山寶訓，必須先明白經文的上下文、歷史背景。

舊約出埃及記 vs 耶穌啟示的新的出埃及

舊約出埃及

讀聖經出埃及記，以色列人離開埃及、過了紅海、進入西奈曠野、到西奈山。神用摩西向以色列人頒布誡命和律法，說明以色列人的身分 - 他們是神的揀選、立約的子民，

- 因為神的揀選，他們成為神的兒女
- 律法和誡命界定了他們對神、對他人的關係和倫理

從出埃及記，以色列民族就這樣誕生了，一個民族的身分(他的所是)，一個民族的倫理(他的所為)。摩西上山從神領受誡命，然後下山教導以色列人怎麼樣過立約之民的生活。摩西是神的代言人。聆聽摩西的就只有以色列人，但是神的子民，以色列民未能勝過試探。

耶穌啟示了新的出埃及

約瑟帶著馬利亞、嬰孩耶穌到了埃及，逃避大希律。這要應驗經上記著說：「我要把我的兒子從埃及召出來。」那是一個新的出埃及提示(太二)。

耶穌所顯示的是一個新的、凱旋得勝的出埃及

- 神子耶穌基督勝過試探，以馬內利、神與人同在。跟從耶穌的人，就是加入新出埃及行旅的人，就能夠成為新的國度、天國的子民。
- 耶穌上山，直接開口教訓門徒、群眾，教導他們天國子民應該怎麼樣的生活，天國子民是怎樣的樣貌(太五)。

耶穌直接開口教訓，就是頒佈律法的那一位。正如在山上告訴摩西怎樣把話傳給以色列人一樣。耶穌所教導的人卻不限於一個民族，是外邦和萬國，正如以色列人領受律法成為神的子民。以恪守律法說明蒙神揀選的聖約，稱之為登山寶訓。

馬太福音五 -- 七章的登山寶訓 就是耶穌勾勒出新出埃及記、天國子民的身分和生活的特質。

這段經文講的不是我們得到福氣，而是告訴我們：屬於神的子民的人、耶穌基督的跟從者，應該怎麼樣生活，這是馬太福音的第一個講論，尤其看重信仰的可見性。結語就是太 7: 17--27，把整個講論的目的、方向很清楚說出來。這個結語很清楚總結了整個講論的核心 - 信仰的可見性。

馬太福音是強調信仰的可見性(強調行為)是否與保羅的「因信稱義」(羅馬書、加拉太書)沒有衝突。其實，保羅每封書信的後半部都是講怎麼樣作一個新造的人，脫去舊的衣服、就是舊的行為，穿上新的衣服、穿上新的人，過新的倫理生活。

馬太福音的強調行為，也是強調天父的旨意與耶穌的話，那行為是基於耶穌的教導，是基於天父的旨意。耶穌的教訓勾勒出天國福音的憧憬 - 天國子民是反映天父恩慈的德性。

今天的經文

虛心的人有福了！因為天國是他們的 (V3) -- 是心靈貧乏的人，祂說的是一個人知道自己沒有什麼可倚靠的，在神的面前只能倚靠神的恩典，不是自己的能力、才能、背景、學問、樣貌、經驗。耶穌說：天國是屬於這樣的人。

哀慟的人有福了！因為他們必得安慰 (V4) -- 他們哀慟因為明白天父的心腸和哀慟，因為這世界離開祂而墮落在罪惡中。這樣哀慟的人一定會經歷天父的安慰，是有福的人。

溫柔的人有福了！因為他們必承受地土 (V5) -- 溫柔不是我們說的謙卑有禮，而是把天國的憧憬，成為自己生命的中心。把自己的自我看法、野心、計畫放下來的人能夠真正得到永遠、永恆的地土。

飢渴慕義的人有福了！因為他們必得飽足 (V6) -- 如飢似渴地羨慕自己的行事為人能合乎神公義的要求，能生長一種義的生命，越來越像天父、越來越緊緊跟隨耶穌的人，也因此得到屬靈的飽足。

憐恤人的人有福了！因為他們必蒙憐恤 (V7) -- 憐恤，不僅是一般說的產生同情心、憐憫的心，乃是以天父的心腸憐恤其他人和大地萬物的人，會得到天父的憐恤。

清心的人有福了！因為他們必得見神 (V8) -- 清心的人沒有旁騖、沒有其他的想法或議程，就單純地生活、服事、忠心地幫助其他人。他所要的、渴望的是神自己。所以清心的人，一定能夠看見父神。

使人和睦的人有福了！因為他們必稱為神的兒子 (V9) -- 律法的目的是使以色列人知道自己的身分、崇拜獨一真神。因為這樣的敬拜，能夠展出一個合宜的身分，與別人和平地生活。這是神立約、揀選子民，也是耶穌在登山寶訓所講的。祂講的不是一個人得到救恩的問題，而是如何將這福音的憧憬，惠澤其他的人，使其他的人也得到這福氣跟和平。

為義受逼迫的人有福了！因為天國是他們的 (V10) -- 為義受逼迫，不一定想得很複雜。例如；約瑟也是一個為義受逼迫的人。為了義的緣故，他有所為、有所不為。因為這個義、天國是他的！施洗約翰，也是一個義的忠僕，忠心傳講的上帝的一個僕人，他受到逼迫，最後死在希律安提波的手下，這樣的人在天國裡面有分的。

耶穌應許的天國福氣，不是神子民將會得到什麼，是神的子民要成為怎麼樣的人，是由天國的憧憬所塑成的。天國的憧憬反映的就只有一個 - 天國主人的容貌，就是我們的天父。所以，你們要完全，像你們的天父完全一樣 (太 5:48)。

問題討論:

1. 請把本課經文再讀一遍, 並稍微討論這『八福』.
2. 請比較馬太福音的教導, 和世人對『福氣』的認知有何不同?
3. 馬太福音強調信仰的可見性, 讓你想到新約另外哪一本書? 與保羅的「因信稱義」(羅馬書、加拉太書)有何抵觸? 請分享.
4. 對你而言, 『八福』中的特質, 哪些最容易活出? 哪些相對困難?